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Η σκύλα
μ υ θ ι σ τ ό ρ η μ α

Μετάφραση από τα ισπαν ικά 
ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΘΕΟΔΩΡΟΠΟΥΛΟΥ
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«Σήμερα το πρωί τη βρήκα εκεί πέρα, τ’ ανάσκελα» 
είπε η δόνια Ελόδια δείχνοντας ένα μέρος στην πα-
ραλία όπου μαζεύονταν τα σκουπίδια που ξέρναγε 
ή ξέθαβε η θάλασσα – κορμούς, πλαστικές σακούλες, 
μπουκάλια.

«Δηλητηριάστηκε;»
«Έτσι νομίζω».
«Τι την κάνατε; Τη θάψατε;»
Η δόνια Ελόδια έγνεψε ναι με το κεφάλι:
«Τα εγγόνια μου».
«Πάνω στο νεκροταφείο;»
«Όχι, εδώ δα, στην παραλία».
Πολλά σκυλιά στον οικισμό πέθαιναν από δηλη-

τηρίαση. Κάποιοι έλεγαν ότι τα σκότωναν επίτηδες, 
όμως η Νταμάρις δεν μπορούσε να πιστέψει ότι 
υπήρχαν άνθρωποι ικανοί για κάτι τέτοιο· μάλλον 
τα σκυλιά έτρωγαν κατά λάθος τα δηλητηριασμένα 
δολώματα που άφηναν για τα ποντίκια ή τα ίδια 
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τα ποντίκια, που, επειδή ήταν δηλητηριασμένα, τα 
κυνήγαγαν ευκολότερα.

«Λυπάμαι» είπε η Νταμάρις.
Η δόνια Ελόδια κατένευσε. Την είχε πολύ καιρό 

αυτή τη σκύλα, μια μαύρη σκύλα που πέρναγε όλη 
τη μέρα ξαπλωμένη στην ταβέρνα και την ακολου-
θούσε παντού – στην εκκλησία, στο σπίτι της νύφης 
της, στο μπακάλικο, στην προβλήτα… Πρέπει να 
ήταν πολύ λυπημένη, αλλά δεν το έδειχνε. Άφησε 
το κουταβάκι που είχε ταΐσει με μια σύριγγα την 
οποία γέμιζε με γάλα από ένα φλιτζάνι και έπιασε 
ένα άλλο. Είχε δέκα, και ήταν τόσο μικρά που δεν 
είχαν ανοίξει ακόμη τα μάτια τους.

«Είναι έξι ημερών» είπε η δόνια Ελόδια «δε θα 
επιβιώσουν».

Ήταν γριά από τότε που η Νταμάρις θυμόταν 
τον εαυτό της, φορούσε κάτι γυαλιά με χοντρά κρύ-
σταλλα που έκαναν τα μάτια της να φαίνονται πιο 
μεγάλα και ήταν παχιά από τη μέση και κάτω, μια 
λιγομίλητη γυναίκα που κινούνταν αργά και παρέ-
μενε ατάραχη ακόμα και τις μέρες με πολλή δου-
λειά, όταν η ταβέρνα ήταν γεμάτη μεθυσμένους και 
παιδιά που έτρεχαν ανάμεσα στα τραπέζια. Τώρα 
όμως φαινόταν αγχωμένη.

«Γιατί δεν τα δίνετε;» είπε η Νταμάρις.
«Έχουν πάρει ήδη ένα, αλλά κανείς δε θέλει τόσο 

μικρά σκυλάκια».
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Μια και δεν ήταν τουριστική περίοδος, στην τα-
βέρνα δεν υπήρχαν τραπέζια ούτε μουσική ούτε του-
ρίστες ούτε τίποτα, μόνο ο άδειος χώρος που τώρα 
φάνταζε τεράστιος, με τη δόνια Ελόδια καθισμένη 
σ’ έναν πάγκο και τα δέκα κουταβάκια μέσα σε μια 
χαρτονένια κούτα. Η Νταμάρις τα κοίταξε προσε-
κτικά ώσπου διάλεξε ένα.

«Μπορώ να πάρω αυτό;» είπε.
Η δόνια Ελόδια έβαλε στην κούτα εκείνο που είχε 

ταΐσει, πήρε το κουτάβι που είχε δείξει η Νταμάρις, 
ένα με γκρίζο τρίχωμα και πεσμένα αυτιά, και το 
κοίταξε στα πισινά.

«Είναι θηλυκό» είπε.
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Στη φυρονεριά η παραλία γινόταν απέραντη, μια 
αλάνα από μαύρη άμμο που έμοιαζε πιο πολύ με λά-
σπη. Στη φουσκονεριά το νερό την κάλυπτε ολόκλη-
ρη και τα κύματα έφερναν βέργες, κλαδιά, σπόρους 
και ξερά φύλλα από το δάσος που ανακατεύονταν 
με τα σκουπίδια των ανθρώπων. Η Νταμάρις είχε 
πάει να επισκεφτεί τη θεία της στον άλλο οικισμό, 
που βρισκόταν πιο ψηλά, σε στέρεο έδαφος, μετά το 
στρατιωτικό αεροδρόμιο, και ήταν πιο μοντέρνος, με 
ξενοδοχεία και εστιατόρια από μπετόν. Είχε σταμα-
τήσει στην ταβέρνα της δόνιας Ελόδια από περιέρ-
γεια όταν την είδε με τα σκυλάκια, και τώρα πήγαινε 
για το σπίτι της στην άλλη άκρη της παραλίας. Αφού 
δεν είχε πού να βάλει τη σκυλίτσα, την έχωσε στον 
κόρφο της. Χωρούσε μες στα χέρια της, μύριζε γάλα 
και την έκανε να νιώθει μια έντονη επιθυμία να τη 
σφιχταγκαλιάσει και να κλάψει.

Ο οικισμός της Νταμάρις ήταν ένας μακρύς δρό-
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μος από πατημένη άμμο με σπίτια δεξιά και αρι-
στερά. Όλα τα σπίτια ήταν ξεχαρβαλωμένα και στέ-
κονταν πάνω σε ξύλινους πασσάλους υπερυψωμέ-
να από το έδαφος, με σανιδένιους τοίχους και με 
ταβάνια μαυρισμένα από τη μούχλα. Η Νταμάρις 
φοβόταν λίγο την αντίδραση του Ροχέλιο όταν θα 
έβλεπε τη σκυλίτσα. Δεν αγαπούσε τα σκυλιά και 
τα κρατούσε μόνο για να γαβγίζουν και να φυλάνε 
την ιδιοκτησία. Τώρα είχε τρία: τον Ντέιντζερ, τον 
Μόσκο και τον Ολίβο.

Ο Ντέιντζερ, ο μεγαλύτερος, έμοιαζε με τα λα-
μπραντόρ που χρησιμοποιούσαν οι στρατιωτικοί για 
να οσμίζονται τις λάντζες και τις αποσκευές των 
τουριστών, αλλά είχε ένα τεράστιο, τετράγωνο κε-
φάλι σαν των πίτμπουλ που είχαν στο ξενοδοχείο 
Πασίφικο Ρεάλ στον άλλο οικισμό. Ήταν παιδί μιας 
σκύλας του συγχωρεμένου του Χοσουέ, αυτός τ’ 
αγαπούσε τα σκυλιά. Τα είχε για να γαβγίζουν, αλλά 
τους έδειχνε και στοργή και τα εκπαίδευε για να τον 
συνοδεύουν στο κυνήγι.

Ο Ροχέλιο διηγιόταν πως, μια μέρα που είχε πάει 
επίσκεψη στον συγχωρεμένο τον Χοσουέ, ένα κουτά-
βι που δεν είχε ακόμα κλείσει τους δύο μήνες απο-
μακρύνθηκε από τα υπόλοιπα για να του γαβγίσει. 
Σκέφτηκε πως αυτό ήταν το σκυλί που χρειαζόταν. 
Ο συγχωρεμένος ο Χοσουέ του το χάρισε και ο Ρο-
χέλιο το βάφτισε Ντέιντζερ, που θα πει κίνδυνος. 
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Ο Ντέιντζερ μεγάλωσε για να γίνει αυτό που υπο-
σχόταν το όνομά του, ένας αφοσιωμένος και άγριος 
σκύλος. Όταν μιλούσε γι’ αυτόν ο Ροχέλιο έδειχνε 
να τον σέβεται και να τον θαυμάζει, όμως δεν έκανε 
άλλο από το να τον διώχνει, να του φωνάζει «Ουστ!» 
και να σηκώνει το χέρι του για να θυμάται το σκυλί 
όλες τις φορές που το είχε δείρει.

Ο Μόσκο φαινόταν πως είχε περάσει δύσκολα ως 
κουτάβι. Ήταν μικρόσωμος, κοκαλιάρης και τρεμου-
λιάρης. Εμφανίστηκε μια μέρα στο σπίτι και, αφού 
ο Ντέιντζερ τον δέχτηκε, έμεινε εκεί. Όταν ήρθε, είχε 
μια πληγή στην ουρά που ύστερα από λίγες μέρες 
μολύνθηκε. Ώσπου να το πάρουν είδηση η Νταμάρις 
και ο Ροχέλιο, η πληγή είχε γεμίσει σκουλήκια και η 
Νταμάρις νόμισε πως είδε μια πλήρως σχηματισμένη 
μύγα να βγαίνει από μέσα πετώντας.

«Το είδες αυτό;!» είπε.
Ο Ροχέλιο δεν είχε δει τίποτα και, όταν η Ντα-

μάρις του εξήγησε, γέλασε δυνατά και είπε πως 
επιτέλους είχαν βρει όνομα για το ζώο.

«Τώρα μείνε ακίνητος, κοπρίτη Μόσκο»* πρό-
σταξε.

Τον άρπαξε από την άκρη της ουράς, σήκωσε τη 
ματσέτα του και, προτού καταλάβει η Νταμάρις τι 
θα έκανε, του την έκοψε με τη μία. Ο Μόσκο το ’βαλε 

* Από το «mosca», τη «μύγα» στα ισπανικά. (Σ.τ.Μ.)
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στα πόδια ουρλιάζοντας και η Νταμάρις κοίταξε τον 
Ροχέλιο με φρίκη. Εκείνος, με τη γεμάτη σκουλήκια 
ουρά ακόμα στο χέρι, σήκωσε τους ώμους και είπε 
ότι το είχε κάνει μόνο και μόνο για να σταματήσει 
τη μόλυνση, όμως η Νταμάρις πάντα πίστευε ότι το 
είχε ευχαριστηθεί.

Ο πιο μικρός, ο Ολίβο, ήταν παιδί του Ντέιντζερ 
και της σκύλας που είχαν οι γειτόνισσες, μιας καφέ 
λαμπραντορίνας που έλεγαν πως είναι καθαρόαιμη. 
Έμοιαζε με τον πατέρα του, παρόλο που είχε πιο 
μακρύ και πιο ψαρό τρίχωμα. Ο Ολίβο ήταν ο πιο 
άγριος από τους τρεις. Κανένας δεν πλησίαζε τον 
Ροχέλιο· και οι τρεις ήταν επιφυλακτικοί με τους 
ανθρώπους, όμως ο Ολίβο δεν πλησίαζε κανέναν και 
ήταν τόσο επιφυλακτικός, που δεν έτρωγε αν υπήρχε 
άνθρωπος κοντά. Η Νταμάρις ήξερε πως η αιτία ήταν 
ότι ο Ροχέλιο έβρισκε ευκαιρία όταν έτρωγαν να τα 
πλησιάζει αθόρυβα δίχως να τον πάρουν χαμπάρι 
και να τ’ αρχίζει στο ξύλο μ’ ένα λεπτό καλάμι από 
μπαμπού που το είχε μόνο γι’ αυτό. Τα βάραγε όταν 
είχαν κάνει κάτι κακό ή έτσι, για την ικανοποίηση 
που έπαιρνε να τα χτυπάει. Επιπλέον ο Ολίβο ήταν 
μπαμπέσης: Δάγκωνε χωρίς να γαβγίζει, και μάλι-
στα πισώπλατα.

Η Νταμάρις έλεγε μέσα της πως με τη σκυλίτσα 
τα πράγματα θα ήταν διαφορετικά. Ήταν δικιά της 
και δε θα επέτρεπε στον Ροχέλιο να της κάνει τίποτα 
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απ’ όλα αυτά, δε θα τον άφηνε ούτε να την κοιτάξει 
με κακό μάτι. Είχε φτάσει στο μαγαζί του δον Χάιμε 
και του την έδειξε.

«Τι μικροσκοπικό που είναι» είπε εκείνος.
Το μαγαζί του δον Χάιμε είχε μόνο έναν πάγκο 

και έναν τοίχο, αλλά ήταν τόσο καλά εξοπλισμένο 
που έβρισκες από τρόφιμα μέχρι καρφιά και βίδες. 
Ο δον Χάιμε ήταν από την ενδοχώρα, είχε έρθει 
στην περιοχή χωρίς τίποτα την εποχή που έχτιζαν τη 
ναυτική βάση και είχε σμίξει με μια νέγρα φτωχότε-
ρη από κείνον. Κάποιοι έλεγαν πως είχε προκόψει 
επειδή ασκούσε τη μαγεία, όμως η Νταμάρις πίστευε 
πως αυτό οφειλόταν στο ότι ήταν καλός άνθρωπος 
και δουλευταράς.

Εκείνη τη μέρα τής έδωσε βερεσέ τα λαχανικά 
της εβδομάδας, ένα ψωμί για το πρωινό της επομέ-
νης, ένα σακούλι με γάλα σε σκόνη και μια σύριγγα 
για να ταΐζει τη σκυλίτσα. Της χάρισε επιπλέον μια 
χαρτονένια κούτα.
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